

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

## 依尼山石,讲述“孔子的一生”

杜庆收9年雕刻106件尼山石雕

记者 易雪  
通讯员 孔大儒

日前,第六届山东省工艺美术大师颁奖仪式在山东手造展示体验中心举行。其中曲阜市非物质文化遗产项目尼山石雕传承人杜庆收榜上有名,是济宁市入选的4名工艺美术大师之一。在曲阜市耕读书院的一间展厅内,浮雕、深浮雕、镂空雕、简雕刻、精雕刻……多种绚丽的雕刻手法与纹理精腻的尼山石相得益彰,杜庆收用106件尼山石雕,以独有的方式述说着“孔子一生的故事”。



杜庆收打磨尼山石雕作品。

一凿一刻皆不易  
倾心《孔子圣迹图》九载

初春的阳光透过窗棂,造型丰富、栩栩如生的《孔子圣迹图》系列石雕作品投影在墙壁上,光影流转之间,杜庆收稳坐在工作台前,专注于指尖下的刻件,化刀为笔,匠心点韵,十几种刻刀在手掌间不断转换游走在尼山石上,随着时间的流逝,精细的纹路也逐渐显现出来。

“整套作品取材自明代《孔子圣迹图》线描本,共106件,已于去年年底全部完成。”在杜庆收看来,作品虽已完成,但是每件作品仍有不足之处,需要随时进行打磨和改进。

选料、设计、画稿、用凿……一件石雕作品,一般需要花费1至2个月,106件《孔子圣迹图》系列石雕作品,杜庆收从2013年着手创作,到2022年底才完成,花费了9年。这背后,是杜庆收在创作过程中遇到的一茬接一茬的“瓶颈期”。

《先圣小像》是《孔子圣迹图》的开篇之作,也是杜庆收“动刀”的第一件作品。“因为是第一件作品,所以我按照常规的雕刻方式进行创作,更多突出的是山水风景,却忽略这套作品需要还原故事场景。”因为没有找到创作灵感,“第一件”作品失败了,杜庆收又开始了重新创作。

“雕刻中,故事人物的面部,不仅要遵循古人特征,还要刻画古时的意蕴,让人心生敬意的同时不产生距离感。”杜庆收说,“返工”的现象很常见,为的就是让雕刻的人物形象赋予古意,让后人更直观地了解孔子和儒家思想。

在传承技艺中  
用“坚持”雕刻儒家文化

1998年,杜庆收离开安徽砀山,来到曲阜学习,钻研手工雕刻技艺。从木雕雕刻到尼山石雕,杜庆收的技艺日渐精进。“来到曲阜以后,我发现曲阜的文化真是博大精深!”25年来,

杜庆收时刻感受着圣人故里浓厚的文化氛围,“作为一名雕刻者,我对孔子思想充满了浓浓的敬意,始终带着一颗虔诚之心,雕刻每一尊关于孔子的形象。”

杜庆收将雕刻不断创新,尼山石也在他的刻刀下有了“情愫”。

而在《孔子圣迹图》系列石雕作品中,杜庆收不仅使用了石雕的传统工艺,还加入了木雕技艺,并融合了尼山石雕和徽派建筑雕刻的艺术特色,在充分尊重明代线描本的基础上,加入了具有时代特色的视觉元素。

现如今,《孔子圣迹图》系列部分石雕作品正在尼山耕读书院展览。在他看来,作品的展出不仅是让世人熟知和感触儒家文化,更是把尼山石雕这项技艺传承下去。“除此之外,我们还把技艺走进学校,走进社区,走到老百姓身边,才能真正地去推广去传承尼山石雕雕刻技艺。”杜庆收说,技艺的传承并不需要拘泥于拜师收徒的形式,只要有人想要学习、研究,作为传承人就有责任传授自己掌握的技艺。

圣源家长学堂  
助力家校衔接

本报济宁3月9日讯(记者 汪洸 通讯员 翟常森) 泗水县依托尼山圣源书院“乡村儒学发展研究中心”开设公益性活动——“圣源家长学堂”,为家长们和孩子们打造一个共同学习、协同发展的平台。

3月3日下午,在圣水峪镇“圣源家长学堂”里,85岁的心理学专家汤笑教授和家长们正进行着面对面的交流,解答着家长们的困惑。“你的孩子是不是拿着手机不放手,看电视、上网忘记了时间?你的孩子是不是学习精力不集中、写作业马虎、磨蹭?”我们都要先找到原因,然后再寻求解决的办法。

“圣源家长学堂”实行“同步学习、同步分享、同步开展”的“多同步式”授课方式。专家教授与学生家长同步分享式教学。国内高校教授、教育专家、中小学教师开展理论授课,优秀学生家长分享教子经验,实现理论知识与实践经验的良性互动,引导家长作为实施家庭教育的主体和责任人,遵循家庭教育特点,学习科学的家庭教育理念和方法,提高家庭教育的能力。同时,用正确思想、方法和行为教育学生学会认知、学会做事、学会生存、学会共同生活,使孩子能够得到健康、和谐、全面发展,培养和造就高素质的新时代社会主义合格公民。

圣源家长学堂的全面启动是一个良好的开端,下一步,泗水县优秀传统文化传承发展中心将不断创新方式、优化体系,促进学校教育 with 家庭教育协调发展。只有不断对家庭教育进行深入研究,才能源源不断的为社会提供精神发展的动力。

文

## 蔡元培嫡孙女做客曲阜师大

3月5日下午,曲阜师范大学举行国家师德教育基地2023年“师德公开课”首场讲座。蔡元培嫡孙女、北京大学蔡元培研究会会长蔡磊珂教授,以《蔡元培先生教育思想及其当代启示》为题,生动讲述了蔡元培先生的事迹,让师生领略了一代教育大家的崇高风范。

化

## 孔德立教授到孟子研究院驻研

3月2日,首都师范大学哲学系教授、尼山世界儒学中心孟子研究院特聘专家孔德立到孟子研究院交流座谈,座谈会围绕学术研究、课题申报、论文写作等方面进行了深入交流和探讨。

速

## 济宁学院与孔子文旅集团签约

3月2日,济宁学院与济宁孔子文化旅游集团战略合作框架协议签约。下一步,济宁学院将与集团在人才培养、体育事业、文旅康养、创业创新、企业管理、企业文化、实习实训等领域开展全方位、深层次、多形式的校企合作,实现优势互补,合作共赢。

读

## 中国侨联干部培训班来济宁学习

2月19日至25日,2023年中国侨联文化交流干部培训班在济宁干部政德教育学院举办。本次培训班是中国侨联首次安排班次到济宁开展政德教育,来自全国31个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团和中国侨联的80多名干部参加学习培训。